

林宜榮代理柯賜海聲請解釋憲法書：

為臺灣臺北地方法院 91 年度訴字第 1317 號判決（詳附件 1），臺灣高等法院以 94 年度上重訴字第 86 號判決（詳附件 2），最高法院 97 年度台上字第 204 號判決（詳附件 3），所適用刑法第 90 條判處聲請人強制工作，抵觸中央法規標準法第 11 條、第 20 條、第 21 條，違反 鈞院釋字第 471 號、釋字第 528 號解釋，憲法第 7 條關於平等權、第 8 條正當法律程序及人身自由權、第 15 條工作權、第 16 條訴訟權、第 23 條之規定，違反基本憲法論理法則、比例原則，以法律過當侵害剝奪人民憲法之權利，應屬無效；又刑法第 90 條未隨同國家重大獄政政策變革精進修正、廢止，獄政矯正組織結構疊床架屋，相同二以上功能獄政矯正功能目的法規並存，如同畫蛇添足，抵觸中央法規標準法第 20 條第 1 項第 1 款、第 2 款、第 4 款，第 21 條第 1 項第 2 款規定， 鈞院宜依憲法第 8 條、第 15 條之規定宣告違憲；再者刑法第 90 條審判程序上未能適用刑事訴訟法第 31 條第 1 項規定，抵觸中央法規標準法第 5 條第 2 款，侵害人民憲法第 7 條關於平等權、第 8 條正當法律程序及人身自由權、第 15 條工作權、第 16 條訴訟權、第 23 條之規定，未以法律正當程序保障人民憲法上訴訟之權利，違反程序正義及比例原則，應宣告無效修正、廢止；依據司法院大法官審理案件法第 4 條第 1 項第 2 款、第 5 條第 1 項第 2 款規定，委託 鈞院大法官會議釋字第 484 號聲請人林宜榮先生代理（詳附件 4），聲請 鈞院大法官會議解釋憲法，宣告刑法第 90 條違憲。

壹、聲請解釋之目的：

聲請人憲法所保障之平等權、人身自由權、工作權、訴訟權因上揭判決適用違憲之刑法第 90 條之結果而受侵害，本法條違反憲政基本論理法則、比例原則，特聲請 鈞院大法官會議解釋，並據聲請人所引據之憲法有關規定，宣告刑法第 90 條判處聲請人強制工作案件係屬違憲，俾利聲請人憑依 鈞院大法官會議解釋，提起非常上訴及再審之機會，以維憲法保障之合法權益。

貳、事實經過：

聲請人違反公司應收之股款，股東並未實際繳納，而以申請文件表明收足之概括犯意及行使偽造私文書之概括犯意，以「增资」、「美化帳面」為幌，誘使各公司負責人同意與其合作，陸續購併科上有限公司、立永豐實業股份有限公司、祥文股份有限公司、恆安電腦股份有限公司等營運不佳、亟須資金週轉或瀕臨倒閉之公司；及籌設威而鋼生物科技股份有限公司、數位世界網路股份有限公司、世界頂尖網路股份有限公司；另洽購宏鍵實業股份有限公司竹葉青印刷設計股份有限公司等公司，而連續以犯公司應收之股款，股東並未實際繳納，而以申請文件表明收足及行使偽造

私文書之行為，共同連續行使偽造私文書，足以生損害於公眾及他人，累犯，處有期徒刑參年，減為有期徒刑壹年陸月，應於刑之執行完畢或赦免後，令入勞動場所強制工作參年，如附表二所示應沒收部分均沒收；又共同連續意圖為自己不法之所有，以詐術使人將本人之物交付，累犯，處有期徒刑參年，應於刑之執行完畢或赦免後，令入勞動場所強制工作參年；又行使偽造私文書，足以生損害於公眾及他人，累犯，處有期徒刑伍月，減為有期徒刑貳月又拾伍日，應於刑之執行完畢或赦免後，令入勞動場所強制工作參年，如附表四所示應沒收部分均沒收。應執行有期徒刑參年參月，應於刑之執行完畢或赦免後，令入勞動場所強制工作參年，如附表二、四所示應沒收部分均沒收。短期內遭上臺北地方法院、臺灣高等法院、最高法院確定判決，判處三次強制工作計九年。

參、對本案所持之見解：

一、「拒絕工作」屬憲法保障人民之絕對權，國家不能透過立法以法律規定「強制人民工作」，強制人民工作違反基本憲法論理法則：憲法第9條：人民除現役軍人外，不受軍事審判。人民「不受軍事審判」是絕對權，國家不能透過立法強制人民受軍事審判；同理憲法第10條：人民有居住及遷徙之自由。第11條：人民有言論、講學、著作及出版之自由。第12條：人民有秘密通訊之自由。第13條：人民有信仰宗教之自由。第14條：人民有集會及結社之自由。第15條：人民之生存權、工作權及財產權，應予保障。第16條：人民有請願、訴願及訴訟之權。第17條：人民有選舉、罷免、創制及複決之權。第18條：人民有應考試服公職之權。舉上規定之專屬權利保障，人民可積極主張享有，並具消極放棄之權利，故此，要從事工作或拒絕工作人民有絕對自主之選擇權，國家不能違憲透過立法強制人民工作或不工作；國家不能違憲透過立法強制自願避居山林之人民，遷徙至都市；人民有言論權、亦有拒絕言論之絕對權（鈞院釋字第577號：「……憲法第十一條保障人民有積極表意之自由，及消極不表意之自由（不工作），……。」釋字第656號：「……憲法第十一條保障人民之言論自由，依本院釋字第五七七號解釋意旨，除保障積極之表意自由外，尚保障消極之不表意自由（不工作）。……。」參照），國家甚且立法保障人民拒絕言論之權利，此可見諸刑事訴訟法第95條第1項第2款：「二、得保持緘默，無須違背自己之意思而為陳述。」、第156條第4項「被告未經自白，又無證據，不得僅因其拒絕陳述或保持緘默，而推斷其罪行。」之規定自明；人民亦可拒絕講學、著作及出版、通訊；又對於謗毀神、

佛、上帝之無神論者，國家不能違憲透過立法強制無神論者之人民燒香、禮佛、上教堂，強制無神論者信仰宗教（鈞院釋字第490號：「……憲法第13條規定：「人民有信仰宗教之自由。」宗教信仰之自由，乃人民之基本權利，應受憲法之保障。所謂宗教信仰（工作）之自由，係指人民有信仰（工作）與不信仰（工作）任何宗教之自由，以及參與或不參與（不工作）宗教活動之自由；……。」參照）；人民依憲法規定亦可拒絕結社、拒絕工作、拒絕訴訟；又對於自願過者「採菊東籬下，悠然見南山」之人民高士，拒絕考試不服公職之人民，國家不能違憲透過立法強制人民考試出任彭澤令（帝制時期，皇帝都不能強制人民工作）；人民自願放棄（捐贈）所有財產，國家不能違憲透過立法強制禁止放棄（捐贈）之；人民拒絕參選，國家不能違憲透過立法強制人民參選總統、市長、民代。人民拒絕「遷徙、言論、講學、著作及出版、通訊、信仰宗教、結社、工作、訴訟、參選、考試服公職」是屬憲法賦予人民之絕對權（憲法之帝王條款），人民有權享有，同樣亦可消極的拒絕享受（人民之帝王權利），國家不能透過立法強制人民參與工作，縱「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」和人民有無工作與犯罪無絕對關係，此有別於憲法第19條：人民有依法律納稅之義務。第20條：人民有依法律服兵役之義務。第21條：人民有受國民教育之權利與義務。有相對「權利與義務」之規定，國家才能透過立法強制人民納稅、服兵役、受國民教育。上陳種種均屬憲政基本原理，刑法第90條：「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者，於刑之執行前，令入勞動場所，強制工作。前項之處分期間為三年。但執行滿一年六月後，認無繼續執行之必要者，法院得免其處分之執行。執行期間屆滿前，認為有延長之必要者，法院得許可延長之，其延長之期間不得逾一年六月，並以一次為限。」，此條「強制人民工作」之法律規定，明顯違反憲政基本原理，打著紅旗反紅旗，憲法賦予人民拒絕工作之權利，又立法剝奪人民拒絕工作之權利（強制人民工作），違反基本憲法論理法則，倒持太阿，本法條實屬動員勘亂戒嚴時期違憲之法律餘毒，動員勘亂、戒嚴早已成歷史名詞，為時代所淘汰，本法條卻仍繼續毒害人民拒絕工作之權利。觀德國刑法修正時將強制工作刪除，瑞士於刑法修正時亦刪除勞動訓練，奧地利於1974年修正刑法時亦將強制工作刪除。日本1974年刑法修正草案關於保安處分之類型僅有治療處分及（藥物習癖）禁絕處分，法國1975年修正之刑法則僅有多重累犯之刑事監護管束一種而已。足證強制工作處分規定，嚴重侵害人民基本權利，猶如集中營、勞改營、管訓隊，摧殘基本人

性尊嚴，無比之惡毒，早已為各國所揚棄。刑法第 90 條規定對照於憲法第 15 條人民之生存權、工作權及財產權，應予保障。之規定，本質上語法解釋不通，邏輯解釋不通，系統解釋不通，人民依憲選擇不工作、拒絕工作，是憲法保障人民應有的權利，人民不工作、拒絕工作是人民的權利不是罪過，無刑罰可責性，國家決不能立法以法律處罰，人民放棄憲法保障之權利亦是憲法保障之權利，「拒絕工作」絕對無可責性，本此論理邏輯，人民當然有權依憲法第 8 條第 1 項規定，主張憲法第 15 條：人民之生存權、工作權及財產權，應予保障。之權利「拒絕工作」（人民之帝王權利），依憲法第 8 條第 1 項規定，拒絕接受刑法第 90 條「強制工作」規定之處罰，中央法規標準法第 11 條：「法律不得抵觸憲法，命令不得抵觸憲法或法律，下級機關訂定之命令不得抵觸上級機關之命令。」及憲法第 171 條第 1 項：「法律與憲法抵觸者無效。」之規定，鈞院大法官會議，應宣告刑法第 90 條規定違憲無效。

二、刑法廢除連續犯之處罰後，刑法第 90 條補刑罰不足之要因不存，其再續存在欠缺合理性正當性，抵觸中央法規標準法第 20 條第 1 項第 2 款、第 21 條第 1 項第 2 款規定，應配合修正、廢止：民國 94 年 2 月 2 日廢除舊刑法第 56 條：「連續數行為而犯同一之罪名者，以一罪論。但得加重其刑至二分之一。」本此舊刑法之規定，吾人可以理解，舊刑法對「犯同一之罪名者」，其處罰係採 $1+30=1$ 或 $=1.5$ 之罰則，此對「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」之處罰，或顯有不足，其罪責不相當殊不合理，為補此項不足，刑法第 90 條之訂定或有其特定須要之背景，故訂定刑法第 90 條之強制處罰，其存在尚存些許合理性正當性用以說服人民，唯於廢除連續犯之處罰後， $1+30=1$ 或 $=1.5$ 之不合理處罰現象，已得以依新刑法之規定加以治癒，亦即「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」，而「連續數行為之犯罪」，其處罰已由原有之 $1+30=1$ 或 $=1.5$ ，更正為 $1+30=31$ ，百分之百可依比例原則處罰「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」，各犯罪行為之處罰均等為 1 比 1，符合一罪一罰刑罰基本法則，合法、合理、又合情，行為人之「犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習」，均完全得以以新刑法處刑，並由矯正機關教育治癒應報，足以滿足一罪一罰及一罪不二罰之基本法理，刑法第 90 條之續存反形成 $1+1$ 大於 2 之不合理情況，違反一罪不二罰之刑法基本原則，人民對於一個犯罪行為，不需要也不可以處以一個以上之處罰，新刑法之規定法官對每一犯罪行為，均可酌量行為人因有「犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習」，對每一犯罪行為均

加重判處其刑，無須畫蛇添足的再判處「強制工作」，「保安處分」所要實現加重其處罰之目的，法官之量刑不再受到連續犯之處罰限制拘束，無須借助「保安處分」亦均可達成加重其處罰及治療「犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習」之效果，於原自由刑外，無須再額外突顯刑罰制度的殘酷性；而本法條之續存違反刑法一罪一罰之基本刑罰原則，依中央法規標準法第 21 條第 1 項第 2 款「法規規定之事項已執行完畢，或因情勢變遷，無繼續施行之必要者。」之規定，本法條實已屬「因情勢變遷，無繼續施行之必要者。」新刑法之施行，本法條其或「必要性原則」情勢已然變遷，保安處原非刑罰，僅是一種「代替」「補充」刑罰之特別處分，民國 94 年新刑法施行後，以刑罰加重刑期，欲達成「治療犯罪習慣」為終極目的，新刑法施行後已可達成，此種非必要之「代替」「補充」已無存在之必要，其本質已欠缺合理性正當性，階段性任務已完成，我國現行刑法採刑罰與保安處分之雙軌制，已無繼續施行之必要，宜因情勢變遷，無須備位，即應去除「違章」違憲之強制工作，回歸刑法刑罰主軸，鈞院宜解釋予以宣告廢止，以維法紀之嚴明。鈞院釋字第 471 號、釋字第 528 號雖迭有解釋，刑法第 90 條並未違憲，唯該等解釋均於民國 94 年新刑法施行前，新刑法施行後，宜依中央法規標準法第 20 條第 1 項第 2 款「因有關法規之修正或廢止而應配合修正者。」及第 21 條第 1 項第 2 款之規定，因有關法規之修正，鈞院實宜酌度時宜，另做解釋宣告刑法第 90 條違憲，應配合新刑法施行修正，以確實維護憲法第 8 條所保障人民之選擇工作或選擇拒絕工作之權利。

三、刑法第 90 條之規定，違反論理法則，違反刑法直接積極嚴格的證據主義及禁止類推之二大原則，違反刑罰基本原理，應屬無效：

按本法條基於「國家位保障社會安全，防止謀生能力薄弱人之犯罪，以法律明文規定，對於有犯罪之習慣、或以犯罪為生計、或因游蕩或懶惰成習而犯罪之特定人，除科處刑罰外，並得令勞動處所強制工作，培養勤勉刻苦的精神。」而訂定，宣告要件有：1、需有犯罪之習慣或以犯罪為生計或因游蕩或懶惰而犯罪者。2、需有危害社會之危險性。3、需受刑罰之科處並有強制勞動之必要者。固非無由，唯，本上一所論憲法第 15 條所保障人民之工作權，及於人民有「拒絕工作」之根本權利，依憲法第 8 條第 1 項規定人民自有「拒絕強制工作」之權利。刑法第 90 條：「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者，於刑之執行前，令入勞動場所，強制工作。」之立論，概以「有犯罪之習慣或因遊蕩

或懶惰成習而犯罪者。」為處罰基準，此項依憑之大前題：「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習者。」一定會犯罪能成立始足當之，高度犯罪危險者一定會犯罪必先成立，要否刑法不能立法處罰高度犯罪危險者可能會犯罪，高度「可能」會犯罪之虞犯，國家不能立法加以「預防」強制處罰（鈞院釋字第 528 號「：：，並無必然關聯，而未顧及行為人負擔刑事責任應以其行為本身之惡害程度予以非難評價之刑法原則，強調同害之原始報應刑思想，以所誣告罪名反坐，所採措置與欲達成目的及所需程度有失均衡；其責任與刑罰不相對應，罪刑未臻相當、與憲法第二十三條規定之比例原則未盡相符。」參照），此者亦違反刑法「嚴格的證據主義」及「禁止類推」二大原則；除上之外，本法條成立之立論尚需滿足「有正當工作者絕對不會犯罪」之大前題，然者舉凡重大之經濟犯罪、重大之貪污犯罪：：等，那一個罪犯者沒有正當工作，而此等「有正當工作者」一旦犯罪，對國家社會惡害之嚴重程度，均千百倍於任一「沒有正當工作者」之犯罪，集全國正受強制工作者犯罪之惡害程度加總，亦難望其項背，「有正當工作者」之犯罪，均皆非一日之寒，需經年累月「有犯罪之習慣」不斷犯罪，長期持續犯行始爆開，早期十信案、台鳳案，近者中興銀行掏空案，王玉雲歷任刑警、董事長、議長、市長，總統貪污案、林益世貪污案：：等等，犯罪者均皆長期為有正當工作者，對大奸大惡者「預防」犯罪，我國刑法束之無策，無從採預防預施以強制工作或其他預防措施預關之、預罰之，從未考量立法處罰「預防」之，對小奸小惡者，刑法卻立法窮凶惡極「強制工作」的欲殊之而後快，對此等高官權貴（重大犯罪高度危險者），國家更應立法「預防」犯罪（如財產來源不明罪，選舉時詐欺，濫開絕對不可能實現之競選選舉空頭支票），此則形成「竊國者侯，竊鉤者誅」不合理現象，弱肉強食下，無權無勢的人民，活該成為高官權貴霸凌之對向，亦違反憲法第 7 條平等之原則，有條件以憲法第 8 條剝奪人民人身自由，已是國家政府懲罰人民之最強烈最終手段（第 18 層地獄），剝奪人民人身自由外，強制工作再加侵害人民工作權，無異迫使無權無勢的人民陷於第 19 層地獄！刑法只能對「犯罪」具體不法行為加以處罰，「犯罪習慣」抽象概念，只能適用於民法，不能適用於刑法為加重處罰。遊民不工作，拒絕工作，為國家社會必須容忍包容必要之惡，不可處以刑罰，而富二代天生就不用工作，亦可拒絕工作，甚且只要學會消費花錢，促進經濟活動，活絡經濟即功德無量，反之不消費花錢者，所得 99% 全儲蓄起來，停滯經濟活動，造成通貨緊縮才是罪過，許多高官權貴不消費不花錢，均皆做了最錯誤的示

範，人民不工作，拒絕工作，不能罪責化，國家不能立法以「強制工作」對付之；本法條「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者。」欲求諸「強制工作」加以治癒，命題錯誤，基本權利義務觀念混淆，統治者，君王霸權牧民心態應予汰除；捨此，本法條應同時滿足「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習者。」一定會犯罪，「有正當工作者絕對不會犯罪」之二大前題，均要能成立，立法「強制人民工作」，始符論理法則。

四、刑法第 90 條未明文規定人民一生僅可判處一次強制工作，無次數限制之規定，違反比例原則，應屬無效：

服兵役是憲法明文規定人民應盡之義務，唯人民服兵役義務，不用明文再規定，服兵役義務次數僅限一生一次為限且不得延役，此為當然解釋，人民一生受宣告強制工作當然應以一次為限（此亦如人患天花一次即終生免疫），人民強制工作一次無效，亦不能再處以第二次強制工作，宣告強制工作絕對不能無次數限制，如本案聲請人，一次判處三次強制工作計九年，目的狂、手段盲，跡近瘋狂的司法，毫無節制的司法，任意蹂躪霸凌人民憲法所保障之拒絕工作之權利，人生有幾個三年？三次強制工作？！

司法絕對不能視強制工作為萬靈丹，強制人民工作一次無效，不能再要人民受二次強制工作處罰，一次強制工作未達預期效果無效，應被檢討的是強制工作的制度，應被檢討的是刑法矯正機關及技能訓練所之功能，應被檢討的是國家社會職訓就業制度不足，不是犯人，強制工作僅是刑罰「代替」「補充」性質，毫無節制的「代替」「補充」刑法，一而再，再而三的施以強制工作違反比例原則。保安處分是屬於刑法刑罰學中以替代自由刑之方式，防止犯罪行為人再犯的措施，如要求犯罪人進行強制治療，或是將犯罪之青少年交付保護管束。見諸刑法總則第 12 章所定之保安處分，有如下之情形 1、感化教育：針對少年犯（刑法第 86 條）。2、監護處分：針對精神疾病犯罪人（刑法第 87 條）。3、禁戒處分：針對毒癮或酒癮之犯罪人（刑法第 88 條～第 89 條）。4、強制工作：針對習慣犯（刑法第 90 條）。5、強制治療：針對傳染病犯罪人（刑法第 91 條）及性犯罪人（刑法第 91-1 條）。6、代替保安處分之保護管束：針對第 86 條至第 90 條之處分（刑法第 92 條）。7、保護管束：針對假釋的出獄人及受緩刑宣告之人（刑法第 93 條）。8、驅逐出境：針對外國人（刑法第 95 條）。就中各法條規定均屬刑罰「代替」「補充」性質，唯獨刑法第 90 條「強制工作」之規定，屬刑罰「加重」性質，有條件以憲法第 8 條剝奪人民人身自由，事屬不得已，而縱有憲法授權，法律本當應有所節制，應受憲法第 23 條拘束，如強制執行法第

24 條第 1 項規定：管收期限，不得逾三個月。管收期滿，縱執行案件尚未終結，亦不得繼續管收。但有管收新原因發生時，對債務人仍得再予管收，但一次為限。即屬之；又已判處最高刑度 30 年有期徒刑或無期徒刑者，已達法律最高處罰邊際效力者，均應明文限制，不准再宣告刑法第 90 條之強制工作，又受強制工作處罰中之人民，一旦免得正當工作，應立即中止進行中之強制工作，令其立即投入職場認真工作，回復正當社會生活，此著 鈞院實宜補充解釋，不容許以不擇手段、不計代價的宣告強制工作，司法應謹守其內容須符合目的正當性、手段必要性、限制妥當性（ 鈞院釋字第 551 號：「人民身體之自由與生存權應予保障，為憲法第八條、第十五條所明定，國家為實現刑罰權，將特定事項以特別刑法規定特別之罪刑，其內容須符合目的正當性、手段必要性、限制妥當性，方符合憲法第二十三條之規定，業經本院釋字第 476 號解釋闡釋在案。：：。」參照），國家行使嚴格狹義有限度的對人民之懲罰權，以符憲法第 23 條比例原則。

五、我國刑事政策已由報復刑主義改採教育刑主義，刑法第 90 條未隨國家重大政策變革腳步精進修正，違反中央法規標準法第 20 條第 1 項第 1 款、第 4 款規定，應予修正：

民國 96 年法務部對於罪犯減刑案之政策說帖壹、此次減刑之理由：近年刑事政策已由報復刑主義改採教育刑主義，明白揭載，國家重大獄政政策已告別報復刑，改採教育刑主義；清光緒 32 年間，掌理全國刑罰政令的刑部，更名為「法部」，--民國成立後，依中華民國臨時約法，法部改為「司法部」，典獄司更名為「監獄司」，--民國 17 年司法部改為「司法行政部」，監獄司仍維持不變，：：。--民國 69 年 7 月 1 日實施審檢分隸，司法行政部改制為「法務部」，監獄司改為「監所司」，承辦全國犯罪矯治業務（民國 69 年已轉型為犯罪矯治）。獄政刑務工作又因社會經濟結構轉變，日趨複雜，為因應時勢需要，爰有參照日韓及美歐世界先進國家之體制，提出成立專業專責監督機關—矯正署之構想。--民國 99 年 9 月 1 日總統以華總一義字第 09900224451 號令，公布「制定法務部矯正署組織法」。為我國矯正制度之一大盛事，使我國犯罪矯正體系邁向一個嶄新的紀元。經長期努力，我國犯罪矯正體系已全然變革，自報復刑昇華精進為矯正刑、教化刑，而刑法第 90 條未隨國家重大政策腳步精進修正，有違中央法規標準法第 20 條第 1 項第 1 款、第 4 款規定；復觀「監獄組織通則」、「法務部技能訓練所組織

「條例」，二矯正體系組織架構重疊，受刑人之給養、管理、教化、作業等措施全無二致，監獄、技能訓練所管教人員人事百分之百完全流通（上至典獄長、所長，下至管理員全皆互通有無），二者間除招牌、名稱不同外，實質內容則完全相同，組織架構實屬疊床架屋；再者，監獄行刑法第1條：「徒刑、拘役之執行，以使受刑人改悔向上，適於社會生活為目的。」法明定徒刑、拘役執行之目的使受刑人：「改悔向上，適於社會生活為目的。」之目的，等同 鈞院釋字第471號「……。保安處分中之強制工作，旨在對嚴重職業性犯罪及欠缺正確工作觀念或無正常工作因而犯罪者，強制其從事勞動，學習一技之長及正確之謀生觀念，使其日後重返社會，能適應社會生活。……」，釋字第528號：「……，期以達成刑法教化、矯治之目的。……」所解釋之目的，三者均皆涵攝治癒「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者。」（強制工作）、「刑期無刑」之功能，強制工作與監獄矯正刑教化刑二者間，目的均明定為矯正刑、教化刑，二者所追求之價值、功能、目的，明顯重疊，實屬同一事項，刑法第90條之強制工作實同畫蛇添足，無再分別存在之必要，令人詬病違反國家刑事政策及世界潮流之強制工作之矯正、教化實無存在必要，我國獄政政策變革精進為矯正刑、教化刑，已能滿足 鈞院釋字第471號人民身體之自由應予保障，憲法第八條設有明文。限制人身自由之法律，其內容須符合憲法第二十三條所定要件。保安處分係對受處分人將來之危險性所為拘束其身體、自由等之處置，以達教化與治療之目的，為刑罰之補充制度。本諸法治國家保障人權之原理及刑法之保護作用，其法律規定之內容，應受比例原則之規範，使保安處分之宣告，與行為人所為行為之嚴重性、行為人所表現之危險性，及對於行為人未來行為之期待性相當。解釋之期待目的，刑法第90條應依中央法規標準法第20條第1項第1款、第4款：「基於政策或事實之需要，有增減內容之必要者」、「同一事項規定於二以上之法規，無分別存在之必要者。」規定修正之。

六、憲法明文規定人民之工作權，國家以法律規定強制受刑人「作業」（工作），服刑中「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」，惡性重大之受刑人尚有權拒絕「作業」（工作），無刑罰可責性，國家不能加重或延長其刑「強制其作業」：

惡性重大之受刑人尚有權拒絕「作業」（工作），國家不能因受刑人拒絕「作業」（工作），立法再處以刑責，因憲法明文保障人民之工作權及拒絕工作權，為防抵觸憲法明文規定，立法者對受刑人之管教措施，均刻意迴避使用憲法明文規定「工作」二字，僅

變通性的使用「作業」二字，此如「監獄組織通則」第2條第1項第3款明文設「作業科」不設「工作科」，監獄行刑法第5章明文規定「作業」不規定「工作」，行刑累進處遇條例第9條、第36條「應按其情形使從事作業」、「應即使其作業」，均刻意迴避憲法明文保障之「工作」二字，可證縱喪失人身自由，正受刑法處罰中惡性重大「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」之受刑人，亦「有權拒絕作業」（工作），監獄亦無「強制受刑人作業」（工作）之權力，在監服刑之失去一切自由權利之受刑人，亦有不作業（工作）拒絕作業（工作）之權利，監獄只能道德勸說，僅能不給予作業成績，剝奪其假釋之權利，不能以服刑期間又惡性重大「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」拒絕作業（工作）為由，移送法院判決加重或延長其刑。調查期間內之受刑人，應按其情形使從事作業，並考察其體力、忍耐、勤勉、技巧、效率，以定其適當之工作。受刑人於調查完竣後，應即使其作業。行刑累進處遇條例第9條、第36條定有明文，法律明文訂定受刑人「應按其情形使從事作業」（工作）、「應即使其作業」（工作），縱有法律明文強制規定，然此者僅屬訓示規定，絕非強制規定，「應按其情形使從事作業」（工作）、「應即使其作業」（工作），對監獄於受刑人而言，亦僅屬行政指導，縱令已證明「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」服刑中之惡性重大之受刑人，於監獄服刑中，其故意違反行刑累進處遇條例第9條、第36條「應按其情形使從事作業」、「應即使其作業」之強制作業（工作）規定，國家亦不能加重或延長其刑，此足以證明「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」服刑中惡性重大之受刑人，其仍可實行憲法明文保障之拒絕作業（拒絕工作權），遑論僅是高度危險之犯罪虞犯，豈能動輒處以刑法第90條「強制工作」？依舉重明輕之法理，服刑中惡性重大之受刑人，「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者」拒絕作業（工作權），國家亦不能再另處以「強制工作」，明證拒絕作業（工作）無刑罰可責性，高度危險之犯罪虞犯，當然亦無刑罰可責性，國家更不能立法以「預防性」的立法，將服刑中之受刑人再處以「強制工作」。

七、本法條訴訟程序上，未能適用刑事訴訟法第31條第1項規定，抵觸平等權（憲法第7條）、違反比例原則（憲法第23條），剝奪人民人身自由（憲法第8條）、工作權（憲法第15條）、訴訟權（憲法第16條）等憲法權利規定，應屬無效：

刑事訴訟法第31條第1項：「最輕本刑為三年以上有期徒刑或高等法院管轄第一審案件或被告因智能障礙無法為完全之陳述，於

審判中未經選任辯護人者，審判長應指定公設辯護人或律師為其辯護；其他審判案件，低收入戶被告未選任辯護人而聲請指定，或審判長認有必要者，亦同。」若就該條文義而言，所定「最輕本刑為三年以上有期徒刑」之案件為強制辯護案件。同法第379條第1項第7款：「有左列情形之一者，其判決當然違背法令：…七、依本法應用辯護人之案件或已經指定辯護人之案件，辯護人未經到庭辯護而逕行審判者。…」所謂「應用辯護人之案件」係指強制辯護案件；刑法第90條：「有犯罪之習慣或因遊蕩或懶惰成習而犯罪者，於刑之執行前，令入勞動場所，強制工作。前項之處分期間為三年。但執行滿一年六月後，認無繼續執行之必要者，法院得免其處分之執行。執行期間屆滿前，認為有延長之必要者，法院得許可延長之，其延長之期間不得逾一年六月，並以一次為限。」，本條「強制人民工作」之法律規定，係屬「最輕本刑為三年以上有期徒刑」外再加重強制工作之訴訟案件（「強制工作」雖非「有期徒刑」，然同屬憲法第8條限制人民人身自由之範疇內，實質內容完全相同），訴訟程序上，卻未能適用刑事訴訟法第31條第1項強制辯護之訴訟程序規定，違反舉輕明重之基本法理，造成人民訴訟程序上之差別待遇，侵害被告的防禦權，相同中華民國人民在法律上訴訟權卻明顯不平等，抵觸憲法平等權之規定（憲法第7條：中華民國人民，無分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等。鈞院釋字第485號、釋字第588號、釋字第596號：「憲法第七條平等原則並非指絕對、機械之形式上平等，而係保障人民在法律上地位之實質平等，…。」、「…。人身自由乃人民行使其憲法上各項自由權利所不可或缺之前提，憲法第八條第一項規定所稱「法定程序」，係指凡限制人民身體自由之處置，不問其是否屬於刑事被告之身分，除須有法律之依據外，尚須分別踐行必要之司法程序或其他正當法律程序，始得為之。…。」、「…，憲法第七條規定，中華民國人民在法律上一律平等，其內涵並非指絕對、機械之形式上平等，而係保障人民在法律上地位之實質平等；…。」參照）、本法條訴訟程序上，違反相同事件相同處理及舉輕明重之比例原則（憲法第23條：以上各條列舉之自由權利，除為防止妨礙他人自由、避免緊急危難、維持社會秩序或增進公共利益所必要者外，不得以法律限制之。）、「強制人民工作」之法律規定，剝奪人民人身自由（憲法第8條：正當的法定程序）、工作權（憲法第15條：人民之生存權、工作權及財產權，應予保障。）、訴訟權（憲法第16條：人民有請願、訴願及訴訟之權。）等憲法權利規定，刑法第90條訴訟程序排除未能適用強制辯護之規定，

抵觸中央法規標準法第 5 條第 2 款規定，（鈞院釋字第 512 號、釋字第 523 號、釋字第 574 號：憲法第十六條保障人民有訴訟之權，旨在確保人民有依法定程序提起訴訟及受公平審判之權利，至訴訟救濟應循之審級、程序及相關要件，：：。」、「凡限制人民身體自由之處置，不問其是否屬於刑事被告之身分，國家機關所依據之程序，須依法律規定，其內容更須實質正當，並符合憲法第二十三條所定相關之條件，方符憲法第八條保障人身自由之意旨，迭經本院解釋在案。：：。」、「憲法第十六條所規定之訴訟權，係以人民於其權利遭受侵害時，得依正當法律程序請求法院救濟為其核心內容。而訴訟救濟應循之審級、程序及相關要件，則由立法機關衡量訴訟案件之種類、性質、訴訟政策目的，以及訴訟制度之功能等因素，以法律為正當合理之規定。」參照），本法條訴訟程序上，違反平等權（憲法第 7 條）、違反程序正義及比例原則（憲法第 23 條），剝奪人民人身自由（憲法第 8 條）、工作權（憲法第 15 條）、（憲法第 16 條）等憲法權利規定，應宣告無效予以修正。

謹致

司 法 院 公 鑑

聲請人：柯賜海



代理人：林宜榮



附呈：附原一、二、三判決及委任書乙件。

中華民國 102 年 6 月 29 日

林宜榮代理柯賜海聲請解釋憲法補充理由書

為6月27日聲請解釋憲法提出補充對本案所持之見解五之一事：

五之一、依法及實務上受強制工作因表現良好獲假釋，必得法院同時 依刑法第九十八條規定宣告「得免其刑之全部或一部執行」，抵免本刑之處分，法院無需再背負「一罪二判」之惡名，司法亦可脫免「一罪二罰」之負擔：

依第八十八條第一項、第八十九條第一項、第九十條第一項、第九十一條第二項規定宣告之保安處分，於處分執行完畢或一部執行而免除後，認為無執行刑之必要者，法院得免其刑之全部或一部執行。刑法第九十八條第二項定有明文，依本法條規定及實務上之運作，凡受刑人於刑之執行前，先受強制工作執行，因強制工作表現良好獲假釋結束強制工作，必得法院同時宣告「得免其刑之全部或一部執行」，抵免本刑之處分，絕無「一罪二罰」之情事存在，強制工作根本上完全視同執行本刑，「強制工作」與「本刑」絕無重複處罰之情事，而刑法第九十條之存在，卻平白讓法院背負「一罪二判」之罵名，司法亦未能脫免「一罪二罰」之黑鍋，刑法第九十條之存在徒使白玉玷瑕，殊令人深感扼腕，審酌刑法第九十八條規定及實務上之運作，刑法第九十條絕無存在之必要， 鈞院應宣告刑法第九十條違憲廢止，還司法清譽。

謹致

司 法 院 公 鑒

聲請人：柯賜海



代理人：林宜榮



102, 7, 16

林宜榮代理柯賜海聲請解釋憲法補陳剪報及補註書：

為6月27日聲請解釋憲法提出補陳報刊報導及補註事：

- 一、聯合晚報於民國102年12月29日刊登，中國大陸共產政權之報導（詳附件5），正式廢止有關勞動教養法律規定，除極端專制，如北韓尚存強制人民工作之勞改營外，所有民主國家已然完全絕跡，我國絕不能自外於天下尚執意違憲以法律「強制人民工作」。
- 二、原聲請書：參、對本案所持之見解：一、：：國家不能違憲透過立法強制人民考試出任彭澤令（帝制時期，皇帝都不能強制人民工作）後加補註：「，伯夷、叔齊義不食周粟，餓死於首陽山，為人民有權「拒絕工作」，寫下了最悲壯的一頁，傳誦數千年，為捍衛人民有權「拒絕工作」基本人性尊嚴，不惜犧牲生命，復如自放之屈原，罷官之海瑞等，均為千古典範，在在證明帝制時期人民均得「拒絕工作」，民主時期國家當然不能違憲以立法「強制人民工作」；」。

謹致

司 法 院 公 鑑

代理人：林宜榮



中華民國103年2月17日

林宜榮代理柯賜海聲請解釋憲法更正書：
為民國102年6月27日聲請解釋憲法及補充理由書提出更正事：
一、補充理由書五之一更正為六。
二、原102年6月27日聲請解釋憲法書參、對本案所持之見解：六、
七、依序更正為七、八、。
謹致

司法院公鑒

代理人：林宜榮



中華民國103年6月2日

林宜榮代理柯賜海聲請解釋憲法補充理由書(一)

為102年6月27日聲請解釋憲法提出補充理由書(二)事：

近日所發生之趙藤雄案、大統、頂新黑心油黑心食品案，毒害全體國民健康，在在證實原聲請書「參、對本案所持之見解：三、：：舉凡重大之經濟犯罪、重大之貪污犯罪：：等，那一個罪犯者沒有正當工作，而此等「有正當工作者」一旦犯罪，對國家社會惡害之嚴重程度，均千百倍於任一「沒有正當工作者」之犯罪，集全國正受強制工作者犯罪之惡害程度加總，亦難望其項背，「有正當工作者」之犯罪，均皆非一日之寒，需經年累月「有犯罪之習慣」不斷犯罪，長期持續犯行始爆開，：：。」所持立論完全正確，而其托拉斯形態犯罪組織規模，已非單一檢察官所能所敢偵查，要非動搖國本，總統召開國安會議，成立食安辦公室，全國檢察署總動員，那一個檢察官膽敢單獨偵查?依 鈞院釋字第 528 號：「組織犯罪防制條例第三條第三項：「犯第一項之罪者，應於刑之執行完畢或赦免後，令入勞動場所，強制工作，其期間為三年；犯前項之罪者，其期間為五年。」該條例係以三人以上，有內部管理結構，以犯罪為宗旨或其成員從事犯罪活動，具有集團性、常習性、脅迫性或暴力性之犯罪組織為規範對象。」解釋意旨而言，趙藤雄案、大統、頂新黑心油黑心食品案，完全符合「三人以上，有內部管理結構，以犯罪為宗旨或其成員從事犯罪活動，具有集團性、常習性：：。」之要件，且其托拉斯形態組織犯罪危害結果，已達2300萬全國人民之生命皆嚴重受其威脅，喪盡天良以合法掩護非法，硬幹到底長時以往，國人在不知不覺中，慢性食物中毒、罹癌、不孕、畸形兒：：等滅種亡國嚴重後果，天地不容，豈止食安法、詐欺罪足以論處，要論以集體大規模殺人罪也不為過(大陸嚴懲「地溝油」犯罪行為，最重判死刑)，然者該類極重大犯罪，皆「有正當工作」為護身符，得免遭處「強制工作」，相較於「沒有正當工作」者，何罪之有？焉能動輒處以違憲之「強制工作」？「強制工作」適用標準？其合理性正當性全無，違反憲法保障人民之工作權、平等權甚為昭明。

謹 致

司 法 院 公 鑑

代理人：林宜榮

中華民國103年10月21日